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JDG POLSKA Jaroslaw G6ral

ul. Slawieriska 2

77 -233 Suchorze

D E C Y Z J A nr DS.KIIU.D.60.2020.IW.

Na podstawie art. 6 ust. 1 ustawy z drtta 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach

towar6w i ustug (tj. Dz. U. z 2019 r., poz. 178) oraz art. 104 $ 1 i 2 ustawy z dnia

14 czerwca 1960r. Kodeks postgpowania administracyjnego (t. j. Dz. U. z 2020 r., poz. 256

ze zm.) w zwiqzku z 5 4 pkt 1 Zarz4dzenia PO.l10.13.2013 Pomorskiego Wojew6dzkiego

Inspektora Inspekcji Handlowej z dnia 14 maja20l3 r. w sprawie upowaznienia pracownik6w

Wojew6dzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Gdansku do podejmowania, wydawania

oraz podpisywania decyzli, postanowieri, dokument6w i korespondencji w imieniu

Woj ew6dzkiego Inspektora,

Pom orski Woj ew6 dzki Inspektor Inspekcj i Handlowej

a dziatal1c w osobie Joanny Zieliriskiej - Dyrektora Delegatury w Slupsku, Wojew6dzkrego

{: Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Gdarisku, upowuimienie z dnia 23 czerwca 2016 r.
i<)

. t ?- nr PO.057.33.2016.PH, po przeprowadzeniu postgpowania administracyjnego wymierza Panu

S ,y prowadzqcemudziaNalnoSd gospodarcz1podnazwqJDc POLSKA Jaroslaw

^TJ 
G6ral z siedzibq ul. Slawief ska 2, 77 - 233 Suchorze karg pienig 2nq w wysokoSci 300,00 zl

S 
1 (slownie: trzysta zlotych), w zwiEzkuz niedopelnieniem obowi4zku- irdostgpnienia w miejscu

$ og6lnodostgpnym i dobrze widocznym dla konsument6w cennika Swiadczonych uslug na

parkingu przy stacji paliw Nr 7378 Orlen w Suchorzu przy ul. Slawieriskiej 2, co stanowilo

naruszenie art. 4 ust.l ustawy z dnia9 maja20l4 r. o informowaniu o cenach towar6w i uslug

oraz $ 12 ust. 2 rozporzEdzenia Ministra Rozwoju w sprawie uwidaczniania cen towar6w i
uslug z dnia 9 grudnia 2015 r. (Dz. U. 22015 poz.2l2I).



Uzasadnienie

W dniach 24 - 27 sierpnia 2020 r., inspektorzy Wojew6dzkiego Inspektoratu Inspekcji

Handlowej w Gdarisku - Delegatura w Slupsku, dzialaj4c na podstawie upowaZnienia

wydanego przez Pomorskiego Wojew6dzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej

ff DS.KHU.057.190.2020.J2 z dnia 24 sierpnia 2020 r. przeprowadzili kontrolE

przedsigbiorcy Pana pr ow adz4c e go dzialalno S 6 g o sp o darcz4 p o d fi rm4 JD G

POLSKA Jaroslaw G6ral przy uI. Slawieriskiej 2 w Suchorzu.

Kontrolg przeprowadzono po uprzednim skierowaniu do przedsigbiorcy zawiadomienia

o zarniarze wszczEcia kontroli na podstawie art. 48 ust. 1 ustawy z dnia 6 marca 2018 r. Prawo

przedsigbiorc6w (tekst jednolity D2.U.2019 r. po2.1292 ze zm.). Zawiadomienie dorgczono

pocfiqza potwierdzeniem odbioru w dniu 7 sierpnia 2020 r.

Podstawg prawn4 kontroli stanowil art. 3 ust. 1 pkt 1, 6 ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r.

o Inspekcji Handlowej (tekst jednolity Dz. U . z 2020 r., poz. 1706 ) oraz art.4 ust.1 ustawy z

dnia 9 ma1a20l4 r. o informowaniu o cenach towar6w i uslug (Dz.U. 22019 r. poz.178).

W toku kontroli inspektorzy oceniali prawidlowoSi uwidacztiania informacji cenowej, maj1c

na uwadze przepisy ustawy z dnia 9 maja2014 r. o informowaniu o cenach towar6w i uslug

(tekst j ednolity Dz. U . z 2019 r., poz. 17 8) oraz rozporz4dzenia wykon awczego do ww. ustawy

t1. rozporzEdzenia Ministra Rozrvoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen

towar6w i uslug (Dz. U. 22015 r,poz.2121).

W dniu 24 sierpnia 2020 r. podczas kontroli stwierdzono niedopelnienie obowi4zku

udostgpnienia w miejscu og6lnodostgpnym i dobrze widocmym dla konsument6w cennika

Swiadczonych uslug na parkingu przy stacji paliw Nr 7378 Orlen w Suchorzu przy ul.

Slawieriskiej 2, co stanowilo naruszenie aft. 4 ust.l ustawy z dnia 9 maja 20T4 r. o

informowaniu o cenach towar6w i uslug oraz $ 12 ust. 2 rozporz4dzenia Ministra Rozwoju w

sprawieuwidacznianiacentowar6wiuslug zdnia9grudnia2015r.(Dz.U.z20l5 poz.212l).

Przedstawiony wyZej stan faktyczny i prawny datr podstawg prawn4 do wszczgcia

postgpowania administracyjnego w sprawie wymierzenia kary pienigZnej zgodnie z art. 6 ust.

1 cytowanej ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug w rwi4zku z niewykonaniem

obowi4zku uwidaczniania cennika w miejscu Swiadczenia uslug.

Dnta29 wrzesnia 2020 r. Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej zawiadomil

strong o wszczQciu postgpowania administracyjnego w przedmiocie wymierzenia kary

pienigznej z Iytulu niewykonania obowi4zk6w wynikaj4cych z ustawy o informowaniu

o cenach towar6w i uslug. Ponadto w piSmie tym poinformowal strong, 2e w okresie zagrohenia

lub stanu epidemii, zuwagina realizowanie zadahw spos6b wyl4czajqcy bezpoSredni4 obslugg

interesant6w, a takhe w przypadku, gdy wszystkie strony zrzeldy sig swoich praw, organ

odstgpuje od zasady okreSlonej w art. 10 $1 kodeksu postgpowania administracyjnego (tS.Dz.

U. z 2020 r., poz. 256, 695) i zapevtnia stronie / stronom udostgpnienie akt sprawy lub

poszczeg6lnych dokument6w stanowi4cych akta sprawy za pomocq Srodk6w komunikacji'

elektronicznej w rozumieniu art. 2 pkt 5 ustawy z dnia 18 lipca 2002 r. o Swiadczeniu uslug

drog4 elektronicznq (tj. Dz. U. z 2020 r., poz. 344) na adres elektroniczny wskazany przez

strong/strony-art. l5zzzzznpktli2ustawyzdnia16kwietnia2l2}t.oszczeg6lnych

q
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instrumentach wsparcia w zvviqzku z rozprzestrzenianiem sig wirusa SARS-COV-2 (Dz. U

22020 r.,po2.695).

Pismem z dnia 29 vnzefinia 2020 r. Pomorski Wojew6dzki Inspeklor Inspekcji Handlowej

rwrocil. sig do przedsigbiorcy o wyliczenie i przeslanie informacji o wielkoSci osi4gnigtych

obrot6w orazprrychodu za rok 20i9.

Pismo dot. obrot6w osi4gnigtych na stacji paliw w 2019r. wptrynglo do Delegatury Inspekcji

Handlowej w Slupsku dnia 09.10.2020r. Ponadto przedsigbiorca w nawi4zaniu do wszczgtego

postgpowania administracyjnego poinformowa\,i2nie bytr Swiadomy,iLna znaku drogowym,

bEdL teL w jego okolicy powinna rcrajdowal sig informacja o cenniku Swiadczonych uslug na

parkingu przy stacji paliw Orlen w Suchorzu. Krtdy klient po zaparkowaniu samochodu

cigzarowego w miejscu puti.ingu oznaczonego znakiem pionowym jest informowany przez

pracownika o platnof;ci za parking w kwocie 20 zlll2 h. Dopiero w6wczas klienci I<t6rry

pozostaj4 na parkingu podchodz4 do kasy w sklepie i reguluj4 naleZnoSd. Zaistniaha podczas

kontroli sytuacja wynikala tylko z roztargnienia nowego pracownika,I<t6ry jeszcze nie mial

odpowiedniej, praktycznej wiedzy w tym zakresie.

Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej ustalil i stwierdzilo

co nastgpuje.

Zgodnie z art. 4 ust. I ww. ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug

,,W miejscu sprzedairy detalicmej i Swiadczenia uslug uwidacznia sig ceng oraz cenQ

jednostkow4 towaru (uslugi) w spos6b jednoznaczny, niebudz4cy w4tpliwoSci oraz

umoZliwiaj 4cy por6wnanie cen".

Zgodnie zbrzmieniem $ 12 ust. I rozporuqdzenia Ministra Ronroju z dnia 9 grudnia 2015 r.

w sprawie uwidaczniania cen towar6w i uslug (Dz. U. z 2015 r., poz. 2I2l): ,, na stacjach

benzynowych ceny paliw uwidacznia sig w taki spos6b, aby byly one czytelne dla kierowc6w

pojazd6w zblihajqcych sig do stacji, poruszajqcych sig po drogach publicznych"; natomiast

$12 ust. 2 tego rozporzqdzenia stanowi, ze ,, przepis ust. I stosuje sig odpowiednio

do przedsigbiorcy wynajmujqcego lub ochraniajqcego garaie, zadaszone wiaty oraz miejsca

p arkingow e alb o przyj muj qc e go na pr z e chow ani e p oj azdy s amo cho dow e " .

Ustawa z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towar6w i uslug (tekst jednolity

Dz. U. z 2019 r., poz. 178) stanowi w art. 6 ust. 1: ,,je2eli przedsigbiorca nie,wykonuie

obowiqzkiw, o hhrych mowa w art. 4, wojew6dzki inspektor Inspekcji Handlowej waldada na

niego, w drodze decyzji, knrg pienig2nq dowysokoSci 20 000 zl."
Ustalaj4c wysokoSi kary pienig2nej zgodruezart.6 ust. 3 ww. ustawy o informowaniu o cenach

towar6w i uslug, Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej uwzglgdnit: stopieri

naruszenia obowi4zk6w, dotl'chczasow4 dzialalnoSt przedsigbiorcy, a takZe wielkoSi jego

obrot6w i przychodu - ustawowe przeslanki jej wymiaru.

Nalery wskaza6, i2 zgodnie z art. 8 Dyrektywy 98l6lWE Parlamentu Europejskiego i Rady

z dnia 16 lutego 1998 r. w sprawie ochrony konsumenta przez podawanie cen produkt6w

oferowanych konsumentom (Dz. Urz. WE L 80 z 18.3.1998 r., s.27), kary pienigzne

zanaruszenie obowi4zku informowania konsument6w o cenie oferowanych produkt6w i uslug

muszq by6 skuteczne, proporcj onalne i o dstraszaj 4ce.

Wykonuj4c dyspozycjg powyzszego przepisu Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji

Handlowej uznal, iz zal<res naruszenia obowiqzkow byl 
.istotny, gdyZ konsumenci byli
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pozbawieni j ednoznac znej i niebudz4cej w4tpliwoSci informacj i o cenach za i;wiadczone uslugi

wynaj mu miej sc parkingowYch.

Nalezy podkreSli6, 2e uwidoczniony cennik wraz z doktadnym okreSleniem rodzaju i zakresu

uslug jest podstawowym czynnikiem, kt6ry umozliwia konsumentom dokonanie oceny i tym

samym dokonanie Swiadomego wyboru.

Strona bgd4c przedsigbiorc4, jako profesjonalny uczestnik obrotu gospodarczego, Swiadcz4c

ustrugi ma obowi4zek znajomoSci i przestrzeganiaprzepis6wprawa obowiqzujqcychw zakresie

prowadzonej dzia\alnoSci gospodarczej. Zdaniem Pomorskiego Wojew6dzkiego Inspektora

Inspekcji Handlowej, strona postgpowania mogla zapobiec powstalym nieprawidlowoSciom,

poprzezuwidocznieirie cennika Swiadczonych uslug wynajmu miejsc parkingowych.

Istotnym jest tu r6wniez fakt, rZ strona zostala powiadomiona o zamiarze przeprowadzenia

kontroli, w kt6rym podano jej zakres przedmiotowy - zawiadomienie o zarriatze wszczEcia

kontroli w tej sptawie przedsigbiorca odebral 7 sierpnia 2020 r.

Przy ustalaniu wysokoSci kary pienigznej organ uwzglgdnil r6wnie2 wysokoS6 dochod6w

strony postEpowania.

Celem ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug jest ochrona konsumenta oraz

zapewnienie uczciwej konkurencji migdzy przedsigbiorcami. Informacja dotycz4caceny sluZy

wlafciwemu poinformowaniu potencjalnego nabywcy, atakhe stwarzaidentyczne warunki dla

rzetelnego wsp6lzawodnictwa cenowego podmiotom prowadzqcym dzialalnoSi gospodarcz1.

Z dokumentacji prowadzonej przez Pomorskiego Wojew6dzkiego Inspektora Inspekcji

Handlowej wynika, 2e jest to pierwszy przypadek naruszenia przez przedsigbiorca przepis6w

ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug.

Cech4 charakterysycznq sankcji administracyjnej, a takq jest kara pienighna nakJadana

na podstawie ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug, jest jej automatyczne

stosowanie wobec podmiotu ponosz4cego przypisan4 mu obiektywn4 odpowiedzialnoS6

zanaruszenie ci1aqcych na nim obowi4zk6w. Wystarczajqc4wigc przeslank4 do naloheniakary

pienigZnej jest samo stwierdzenie faktu braku podania informacji dotycz4cych cen

Swiadczonych uslug. Nie ma tutal znaczeria, czy niedopelnienie tego obowi4zku mialo

charakter intencjonalny, c4 te?nielub czy nast4pilo zwiny (umySlnej czy nieumySlnej) strony

postgpowania, czy te?nie. Zatem samo stwierdzenie w wyniku kontroli, ze okreSlony podmiot

nie zrealizowal. ci4a1cego na nim obowi4zku ustawowego, powoduje koniecznoSl nalohenia

kary pienig znej, ktoraj est kar4 administracyj n4.

Wy2ej wymieniona kara nalozona na podmiot winna spelniad funkcjg prewencyjnq otaz

dyscyplinuj qaq - represyjn4, tj. by6 ostrzeZeniem dla przedsigbiorcy, maj4cym na celu

niedopuszczenie do powstania nieprawidlowoSci w przysztroSci.

Bior4c pod uwagg potxy4sze,wymierzenie kary pienigmej * *ytokosci 300,00 zl (slownie:

trrystazlotych 00/100 ) w stosunku do przewidzianej w ustawie kary,w wysokoSci do 20 000

zl, nale?y uznat za zasadne.

Na podstawie art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towar6w

i uslug (tekst jednolity Dz. tJ. z 2019 r., poz. 178) karg pienighn4 stanowi4c4 doch6d budZetu

paristwa przedsigbiorca Pan powinien wplaci6 na rachunek bankowy:

Woj ew6dzkiego Inspektoratu Inspekcj i Handlowej w Gdarisku

NBP o/Gdafsk nr 03 1010 1140 0069 6922 3100 0000



w terminie 7 dni od dnia, w kt6rym decyzja o wymierzeniu kary stala sig ostateczna. Kara

tiezaplacona w terminie staje sig zalegloSci4 podatkow4 w rozumieniu art. 51 $ 1 ustawy

z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (t. j. Dz. U, z 2020 r., poz. 1325), od kt6rej

naliczane s4 odsetki za zv,rLokE zgodnie z art. 53 $ 1 Ordynacji podatkowej.

POUCZENIE

1. Zgodniezart. 127 $ 1i2 orczart.129 $ Ii2Kodeksupostgpowaniaadministracyjnego

stronie postgpowania s\ufi odwolanie od niniejszej decyzji do Prezesa Urzgdu Ochrony

Konkureircji i Konsument6w, Pl. Powstaric6w Warszawy 1, 00-950 Warszawa. Odwolanie

naIeiry wnieSd w terminie 14 dni od dnia dorgczenia decyzjizapoSrednictwem Pomorskiego

Wojew6dzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej, ul. M. Konopnicki{ 4,80240 Gdarisk.

2. Wniesienie odwoldnia w terminie wstrzymuje wykonanie decyzji (art.130 $ 2 k.p. a.).

3. Zgodnie z xt. 127 a $ 1 i 2k.p.a. w trakcie biegu terminu do wniesienia odwolania strona

moke zrzec sig prawa do wniesienia odwotania wobec organu administracji publicznej,

kt6ry wydal decyzjg. Z dniem dorgczenia organowi administracji publicznej oSwiadczenia

o zxzeczeniu sig prawa do wniesibnia odwolania przez ostatni4 ze stron postgpowania,

decyla staje sig ostateczna i prawomocna.

4. Zgodniezart.S ust. l ustawy zdnia9maja20l4r. o informowaniuo cenachtowariw

i uslug (Dz. U. z 2019 r., poz. 178), w zakresie nieuregulowanym w ustawie, do kar

pienigmych stosuje sig odpowiednio przepisy dzialu III ustawy z dnia 29.08.1997 r.

Ordynacj a podatkowa (t. j. Dz. U . z 2020 r., poz. 1325).
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( podpis osoby uptnva2nionej do wydania decyzji)
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Otr4ymuj4:

1. Adresat

2. WydziaL Budzetowo-Administracyjny WIIH w Gdarisku

3. ala


